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Antreprenoriatul se bazează pe inițiativă independentă, risc comercial, responsabilitate 

economică și idee antreprenorială inovatoare. Scopul antreprenoriatului este de a organiza 

producția de bunuri, vânzarea acestora către alte entități de pe piață, executarea lucrărilor și 

furnizarea de servicii. 

Dezvoltarea societății umane în sec. XXI, este caracterizată de crize financiare, crize 

energetice, război și conflicte militare, pandemii și calamnități naturale, fluctuații care 

condiționează un mediu de activitate instabil și crează o serie de riscuri pentru activitatea 

economică din societatea contemporană, cum ar fi: - creșterea costurilor la materia primă, 

energie, combustibil; reducerea capacităților de cumpărare a populației; reducerea mobilității 

fluxurilor comerciale; creșterea șomajului, inflației și reducerea bunăstării indivizilor din 

societate.  

În condițiile sus enunțate, activitatea de inovare antreprenorială, constituie un mijloc real 

și eficient, de ieșire a micilor antreprenori din situațiile de risc create și de menținere, și creștere a 
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rezultatului antreprenorial, precondiție specifică, proprie și pentru activitatea antreprenorială din 

Republica Moldova. 

Cuvinte cheie: -  antreprenor, inovare, inovație, risc, cost de producție, randament, eficiență. 

 

Entrepreneurship is based on independent initiative, commercial risk, economic 

responsibility and innovative entrepreneurial idea. The purpose of entrepreneurship is to organize 

the production of goods, their sale to other entities on the market, the execution of work and the 

provision of services. 

The development of human society in the century. XXI, is characterized by financial crises, 

energy crises, war and military conflicts, pandemics and natural calamities, fluctuations that 

condition an unstable activity environment and create a series of risks for the economic activity in 

contemporary society, such as: - increasing costs for raw material, energy, fuel; reducing the 

purchasing capacities of the population; reducing the mobility of trade flows; increasing 

unemployment, inflation and reducing the welfare of individuals in society. 

Under the above mentioned conditions, the entrepreneurial innovation activity represents a 

real and efficient means for the exit of small entrepreneurs from the risk situations created and for 

maintaining and increasing the entrepreneurial result, a specific precondition for entrepreneurial 

activity in the Republic of Moldova. 

Key words: - entrepreneur, innovation,  risk, cost of production, yield, efficiency 

 

Baza teoretică a activității antreprenoriale este teoria economică a dezechilibrului dinamic, 

al cărui strămoș este considerat a fi J. Schumpeter [1, p. 86] , în opinia sa, regula unei economii 

sănătoase nu este echilibrul sau optimizarea, ci un dezechilibru dinamic cauzat de activitatea unui 

antreprenor - inovator, care vizează crearea unei noi cereri a consumatorilor, care să ofere o 

satisfacție de înaltă calitate a nevoilor. 

Din punct de vedre al noțiunii, termenologiei de antreprenor, se observă o atestare în 

perioada sec. XVIII, cînd în anul 1720 mercantilistul R. Cantillon, banchir și economist englez, 

utilizează termenul de antreprenor ca fiind: - o persoană cu venituri incerte, nefixate, care 

cumpără bunurile altor persoane la un preț cunoscut și își va vinde propriile, la un preț care îi este 

încă necunoscut [2, p. 45], ca titlu pentru principala sa lucrare. 

Un rol activ și mai aprope de conceptul contemporan al antreprenorului, este atribuit de 

liberalul clasic optimist J. B. Say. Fiind autorul renumitei teorii ,,Legea debucheelor sau Legea 

ofertei”, apărute în lucrarea sa, Tratat de economie politică, datată la 1803, Say echivalează 

antreprenorul cu forța motrică a unei societăți economice, afirmînd că: - este acea persoană care 

organizează, planifică și realizează activitatea economică. Caută factorii de producție, intră în 

posesia lor, îi combină și îi substituie cît mai eficinet, obține produsul, caută piață de desfacere, 

vinde produsele și obține venit, pe care îl redistribuie maI apoi în societate sub formă salariu, rentă 

și profit [3, p. 57]. 

În perioadele ce au urmat, sau evidențiat o serie de concepte și analize a termenului de 

antreprenor și activității de atreprenoriat, după cum urmează: 

 J. B. Clark (1899): - profitul antreprenorial sunt diverse dezechilibre și, în special, 

îmbunătățiri tehnice care creează o poziție avantajoasă pentru antreprenorii individuali. [4, p. 

122]. 

 Peter Drucker (1964): - un antreprenor este o persoană care folosește fiecare oportunitate 

pentru beneficiul maxim [5, p. 67]. 

 Robert Hezrich (1985): - antreprenoriatul este procesul de a crea ceva nou care are 

valoare, iar un antreprenor este o persoană care își petrece tot timpul și efortul necesar, își asumă 

tot riscul financiar, psihologic și social, primind bani și satisfacție ca recompensă [6, p. 43]. 
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însă oricare nu ar fi modul de analiză și interpretare se pot distinge astfel de trasături comune: 

- organizează, planifică și realizează activitatea economică; activează în condiții de incertitudine și 

de risc; pe cont propriu și surse proprii; este un inovator; activează în condiții de libertate 

economică; are responsabilitate economică și socială; are ca obietciv maximizarea profitului.  

 În Republica Moldova, conceptul și activitatea de antreprenoriat este reglementată de Legea 

Nr. 845 din 03.01.1992, Cu prive la antreprenoriat și întreprinderi, prin care antreprenoriatul este 

activitatea de fabricare a producţiei, executare a lucrărilor şi prestare a serviciilor, desfăşurată de 

cetăţeni şi de asociaţiile acestora în mod independent, din proprie iniţiativă, în numele lor, pe 

riscul propriu şi sub răspunderea lor patrimonială cu scopul de a-şi asigura o sursă permanentă de 

venituri. Antreprenori pot fi:  orice cetăţean al Republicii Moldova care nu este îngrădit în drepturi, 

în modul stabilit de prezenta Lege şi de alte acte legislative precum și orice cetăţean sau grup de 

cetăţeni străini, în conformitate cu legislaţia Republicii Moldova. 

Raportată la activitatea antreprenorială, eficiența activității, de asemenea echivalează cu 

conceptele sus menționate, adică efciența activității antreprenoriale de asemenea este orientată spre 

creșterea rezultatului și reducerea eforturilor depuse pentru a obține acest rezultat.  

Analiza lietraturi de specialitate cu privire la eficiența economică ne constată faptul că există 

o serie de fatori și condiții care determină rezultatul eficienței, cu acțiune directă și / sau indirectă, 

cu acțiune pe termen scurt, mediu și / sau lung.  Aceste condiții și elemente, deseori sunt raportate 

în conținutul mediului de activitate a întreprinderii sau antreprenoriatului, fapt ce obligă 

antreprenorii de succes, ca în permanență să realizeze o analiză și o previziune a evoluțiilor 

componentelor mediului de activitate, în scopul luării deciziilor optime de activitate. 

În perioada contemporană, odată cu evoluția sistemului social, sub aspect tehnic și 

informațional, o influiență decisivă asupra rezultatului, eficienței activității antreprenoriale o 

exercită activitatea sau procesul de inovare / invenție, parte a mediului antreprenorial, care 

condiționează gestiunea optimă atît a intrărilor cît și a ieșirilor din întreprindere. 

Ca termen de origine, inovația: - (din englezul inovation) [7], semnifică noutate, schimbare, 

modificare, rezolvarea unei probleme de tehnică sau de organiozare a muncii cu scopul 

îmbunătățirii (productivității) muncii, perfecționării tehnice etc., iar renumitul economist P. F. 

Drucker [8], califică o diferență între inovare (un proces de dotare cu ceva nou, îmbunătățire a 

condițiilor sau majorarea nivelului de utilitate) și inovație (ca fiind un instrument specific al unui 

manager, mijlocul prin care el exploatează schimbarea  ca o ocazie pentru diferite afaceri). 

Problema activității de inovare a prezentat și o impartanță aparte și pentru economiștii 

români și autohtoni din Republica Moldova, astfel economistul Eugen Hrișcev, un promotor al 

managementului inovational în Republica Moldova identifică prin inovație, totalitatea 

modificărilor apărute în societate (producție, scimb, cultură, educație, știință etc.) condiționate de 

utilizarea resurselor intelectuale și îmbunătățirea eficienței rezultatelor activităților desfășurate [9, 

p. 12]. 

O abordare mai aproape de conceptul Manualului Frascati, o descrie I. Frăsineanu [10, p. 

21] care consideră inovația drept rezultat, finalitate a procesului de inovare, ce vizează 

introducerea invenției în practica socială, iar O. Nicolescu și I. Verbonciu rezumă că inovarea 

este un rezultat al creativității umane caracterizată prin apariția de idei noi, cît și efectuarea de 

schimbări pe baza acestora. O interpretare a noțiunii de inovație prin prisma creativității umane 

o realizează și economistul L. Roșca –Sadurschi, un reprezentant al pioneratului domeniului 

inovațional în Regiunea de Sud a republicii Moldova, care menționează că: - inovația reprezintă un 

produs, proces nou sau metodă nouă / îmbunătățită, care are o aplicabilitate practică și constituie 

rezultatul unui proces crerator de transformare a ideilor în lucruri concrete [1, p. 56]. 

Deci se poate de concluzionat că: - Inovarea este un proces de transformare a 

descoperirilor și invențiilor în inovații ca rezultat al caracterului creativ al individului, orientat 
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spre utilizarea noului în activitatea practică socială și de producție, cu scopul de eficientizare a 

activității desfășurate. 

În contextul sus enunțat, se poate de afirmat că evaluarea factorilor, relațiilor de cauzalitate 

și a impactului activității de inovare pentru activitatea mică antreprenorială, se poate de elucidat 

prin prisma istorică a teoriilor cu privire la dezvoltarea și evoluția inovației ca factor vital al 

creșterii economice și dezvoltării sociale. În literatura de specialitate există o serie de teorii 

referitoare la modul de evoluție a inovației ca factor al dezvoltării social-economice, dar în 

continuare ne vom referi doar la cîteva modele, în care se evidențiează aportul inovațiior la 

dezvoltarea activității economice antreprenoriale. 

Ca finalitate al analizei  teoriilor cu privire la inovații și activitatea economică se poate de 

concluzionat că: 

 Eistă o legătură strînsă (relație directă) între activitatea economică antreprenorială și 

dezvoltarea economică din societate; Un factor determinant al acestei relații este reprezentat de 

progresul tehnico-științific; 

 Izvorul progresului tehnico-științific din modelele de dezvoltare economică analizate este 

reprezentat de activitatea de inovare / invenție;  La baza capacității de inovare / invenție din 

societate se află caracterul creativ al inidvidului / antreprenorului, care tinde în permananță să-și 

optimizeze propriul rezultat;  

 Caracterul creativ al individului orientat spre inovare și invenție nu este constat ci 

fluctuează / variează în dependență de conjunctura din societate, el avîd tendințe de accentuare în 

intensitate în perioadele de criză și reducere a intesității, în perioadele de relansare, dezvoltare; 

 Succesul activității de inovare depinde în mod direct de existența investițiilor și a surselor 

de realizare a lor; Capacitatea investițională antreprenorială, conform teoriilor analizate, este 

condiționată de: - existența piețelor de desfacere; de gradul de economisire; de experiența și 

instruirea indivizilor etc. 

Reușita aplicării activității de inovare / invenție în activitatea antreprenorială se 

manifestă, în primul rînd, asupra rezultatului activității desfășurate, prin creșterea indicatorilor 

de eficiență și obținerea unei mase mai mari a profitului. Însă pe lîngă acest impact menționat, se 

mai poate de evidențiat și următoarele aspecte pozitive: 

 creşterea timpului liber, una dintre cele mai bune lucruri ale vieţii. Astăzi, acest factor 

este recunoscut ca fiind, probabil, valoarea principală a existenţei umane şi este o măsură a 

progresului social. După atingerea unor standarde ale bunăstării indivizii preferă, din ce în ce mai 

mult, să combine munca cu o odihnă mai îndelungată care le-ar permite satisfacerea mai bine a 

nevoilor secundare. Creşterea nivelului de trai, creşterea venitului real al antreprenorilor face 

posibil ca o cantitate mai mare de bunuri şi servicii să devină disponibilă pentru consumul fiecărui 

individ; 

 permite modificarea stilului de viaţă, prin aceea că, pe măsura creşterii venitului apar 

transformări structurale la nivelul modelului de consum, ceea ce ameliorează calitatea vieţii; 

îmbunătăţirea calităţii şi creşterea diversităţii de mărfuri; eliminarea sărăciei din societate;  

redistribuirea venitul în societate fără să provoace reducerea bunăstării altor persoane.  

Activitatea de antreprenoriat în agricultură, se poate considera, că datează din 29 mai 

1991 [11, p. 4], cînd a fost introdus dreptul de proprietate asupra pămîntului în constituția țării, 

continuînd cu aprobarea Codul funciar la 25 decembrie 1991. Ca rezultat al intenției de a lichida 

datoriile istorice ale întreprinderilor agricole colective din fosta URSS, față de stat, circa 1,6 

miliarde lei [12], s-a înaintat procedura de privatizare a proprietății sovhozurilor și colhozurilor, 

fapt ce a condus la adoptarea unui șir de legi pentru privatizare (anii 1993-1994; 1995-1996; 1997-

1998), legi dovedite absolut ineficiente la ziua de astăzi.   
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Anume în perioada anilor 1997-1998 a și fost lansat Programul național Pămînt (martie 

1998), program care a avut ca rezultat [11, p. 10]: - au fost privatizate circa 1034 gospodării 

colective; au fost lichidate 864 de gospodării colective; a fost privatizat 98,7 % din pământul 

agricol; au primit titlurii de proprietate asupra pămîntului 98,7 % din personale eligibile; s-au 

înființat circa 707 mii de gospodării țărăneșt. 

Însă, planificarea intenționată neadecvată, a acestor reorganizări, nu au adus rezultatul 

așteptat pentru statul Moldovenesc, urmînd în timp o degradare totală a activității agricole din satele 

moldovenești. Problema s-a agravat și prin faptul că cotele de pămînt deja destul de mici, erau 

distribuite în cîteva loturi amplasate în locuri diferite, care îngreunau și mai tare crearea unor 

condiții favorabile de desfășurare a activității economice în agricultură. 

 Cu atît mai mult că, concomitent cu această reorganizare,  avea loc și degradare 

patrimoniului valoric, care a revenit în proprietate privată populație, fapt ce a avut ca efect 

distrugerea bazei tehnico-materiale a marilor gospodării agricole supuse procesului de privatizare. 

În prezent, activitatea agricolă de producție din Republica Moldova, înregistrează anumite tendințe 

de dezvoltare, neuniformă, dar în linii generale, ea se află în impas, atît după modul de organizare și 

desfășurare cît și după efectele pe care le exercită asupra mediului social din localitățile rurale. 
 

 

 Diagrama 1.  Evoluția suprafețelor de teren în cadrul gospodăriilor țărănești  

Sursa: Elaborată de autor după [13, p. 13] 

Dacă ca rezultat al progarmului Pămînt, în Republica Moldova, s-au înființat circa 707 mii 

de Gospodări țărănești, atunici, pînă în anul 2020 numărul lor s-a redus la 171 de mii de unități, 

este o reducere de circa 76 %, este un indicator care în mare parte și ne demonstrează ineficiența 

reală a acestui program de privatizare a sectorului agricol.  

Ineficiența activități agricole a micilor gospodării cauzată în mare parte de înțelegerea 

greșită, intenționată, a principiilor economiei de piață de către populație dar mai ales de către 

presoanele cu funcții publice de decizie, a creat condiții favorabile pentru  haosul și dezvoltarea 

slabă, actuală a agriculturii. Cu atît mai mult că la baza acestei situații se află în primul rănd factorul 

politic și slaba capacitate de organizare a structurilor publice administrative cu funcții de decizie, a 

căror activitate este orientată în primul rînd spre realizarea intereselor proprii sau de partid. Nu 

există nici o responsabilitate în domeniul planificări, utilizării și gestiunii banilor publici, ceea ce 

condiționează o iresponsabilitate totală a persoanelor și instituțiilor publice din domeniu.  

Toate aceste condiții și au condiționat reducerea numărului de gospodării din mediile rurale 

de la 707 mii în anul 1998 la 171 mii în anul 2020, ca în prezent, în anul 2023 numărul lor să se 

reducă încă cu 80%. 
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 Diagrama 2.  Evoluția numărului de gospodării țărănești, 2017 - 2020 

Sursa: Elaborată de autor după [13, p. 15] 

Pentru exemplificarea rolului activității de inovare, în activitatea antreprenorială mică, din 

ramura agricolă, se vor utiliza datele ce caracterizează activitatea de inovare la G.Ț. Slavic Gîrneț, o 

gospodărie agricolă care își desfășoară activitatea în Regiunea de Dezvoltare Sud a Republicii 

Moldova, specializată în creșterea culturilor de nuc și alun, soiuri autohtone.  

Activitatea de inovare desfășurată de G.Ț. Slavic Gîrneț, pe parcursul a circa 5 - 6 ani de 

activitate în producerea culturilor nucifere, se poate de considerat că a avut pînă la momet un succes 

real, dat fiind faptul că G.Ț. a reușit pînă la moment să creeze circa 5 produse inovative (cositoare 

de tip CRS - 1,5m , stropitoare de tip SLVI - F10/2, utilaj de calibrare, utilaj de decojire, combină 

de recoltare de tip CRCN – IJ1TA / IJ2TA), proprii pentru marea majoritate a ciclurilor de 

producție, aplicate cu succes în activitatea de producție și cu efecte directe pozitive asupra activității 

G.Ț.după cum urmează: - Reducerea utilizării cantității de forță de muncă și a costurilor aferente; 

Transformarea a circa 70 % din procesul de producție, din proces manual în proces mecanizat; 

Reducerea timpului de muncă destinat pe operațiuni de producție, cît și total; Reducerea 

consumului de materiale pe unitate de producție; Reducucerea în dinamică a valorii costului 

unitar; Modificarea structurii efortului economic, pe categorii de activități a ciclurilor de 

producție. Astfel dacă pînă la utilizarea produselor inovative redistribuirea era: - 30 % în etapa de 

producere, 45 % în etape de recoltare, 20 % în etapa de procesare și doar 5 % pentru etapa de 

comercializare, atunci după aplicarea inovațiilor proprii,  G.Ț. Slavic Gîrneț înregistrează: - 30 % în 

etapa de producere, 10  % în etape de recoltare, 40 % în etapa de procesare și circa 20 % pentru 

etapa de comercializare. Etse o tendință foarte pozitivă, deoarece prin aceste activități G.Ț. a reușit 

să obțină timp suplimentar liber, orientat spre etapa de distribuție și comercializare, cea mai 

complicată și dificilă problema la moment cu care se confruntă gospodăria. 

Un exemplu de optimizare și eficientizare a activității de producție la G.Ț. Slavic Gîrneț, 

reprezintă datele din tabelul 1, în care sunt prezentate costurile care au fost suportate de 

întreprindere în procesul de recoltare, înainte și după utilizarea combinei de recoltare. 
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Tabel 1.  Calculul costului suportat în etapa de recoltare, înainte și după utilizarea 

combinei de recoltare CRCN – IJ1TA 

 
Sursa: Elaborat de autor 

Observăm, că în urma mecanizării procesului de recoltare, ca rezultat al utilizării combinei 

CRCN – IJ1TA, G.Ț. Slavic Gîrneț a reușit să înregistreze o reducere a cheltuielilor suportate de 

circa 62 %, de la 20000 lei în aul 2020 la 7500 lei în anul 2021, este o oportunitate pentru G.Ț. care 

îi va permite întreprinderii să facă față mai ușor eventualelor riscuri financiare care pot apărea pe 

viitor în activitatea desfășurată. 

Un alt aspect al impactului aplicării procesului de inovare la G.Ț. Slavic Gîrneț, este și 

menținerea independenței financiare a întreprinderii față de sursele de finanțare din exterior, fără a 

dăuna procesului de activitate a G.Ț.  

Tabel 2.  Procentul independenței financiare a G.Ț. Slavic Gîrneț ca rezultat al procesului 

de inovare 

 
Sursa: Elaborat de autor  

Astfel, în condițiile în care G.Ț. ar fi contractat niște credite din exterior, pentru a procura 

utilajele necesare desfășurării operațiunilor specifice procesului de producție, în perioada anilor 

2019 – 2022, atunci suma surselor împrumutate ar fi ajuns la circa 378750 lei sau cu 90 % mai mult 

față de banii proprii cheltuiți pentru crearea produselor inovative proprii. Cu atît mai mult că la 

suma necesară de împrumutat de 378750 lei ar trebui de adăugat și costurile procesului de creditare, 

cum ar fi dobînzile, gajul, comisioanele și eventualele penalități, sume care ar mări considerabil 

valoarea acestui coeficient. Este o practică pe care G.Ț. Slavic Gîrneț o recomandă și altor 
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întreprinderi mici, care nu au posibilitatea de a face față costurilor în creștere a activității și a 

proceselor de creditare.

În final se poate de menționat că Impactul activităților inovative a permis G.Ț.: - Obținerea 

de produse inovative proprii mai ieftine decît produsele analogice; Reducerea costurilor de 

producere, recoltare, procesare; Reducerea dependenței creditare din exterior; Reducerea 

costurilor de mentenanță a produselor inovative obținute etc.  

În condițiile de activitate, ale Republicii Moldova,  cu risc creșcut, pentru activitatea 

economică a micilor antreprenori, mai ales din sectorul agricol, condiționate în mare parte de 

factorul politic moldav, capacitatea de inovare a micilor producători agricoli, poate constitui un 

mijloc sigur de reducere a costurilor de producție suportate, creșterea eficienței economice a 

activității desfășurate și crearea unor premize pozitive de menținere și dezvoltare în continuare a 

activității desfășurate. Activitățile  activităților de inovare realizate la întreprinderea analizată, poate 

constitui un exemplu de bune practici care pot fi preluate de către alți antreprenori mici din domeniu 

care la momentul inițial nu dispun de lichidități pentru a intra în posesia utilajelor propuse de pe 

piață. Desigur aceste produse inovative obținute, prezintă și o serie de dezavantaje condiționate în 

special pe aspectul de fezabilitate a produsului care în anumite condiții îngreunează procesul de 

exploatare și duce la creșterea cheltuielilor de manoperă a procesului de producție. Un rol 

semnificativ, îna acest caz, în soluționarea acestor aspecte poate reveni statului. 

În consecință, rolul statului în formarea mediului de inovare este foarte mare, acest lucru fiind 

exprimat prin funcțiile pe care le îndeplinește, cum ar fi: -  acumularea de fonduri pentru cercetarea 

științifică și inovație atât datorită acțiunii mecanismelor generale de redistribuire prin buget, cât și 

datorită formării fondurilor speciale; coordonarea activităților de inovare prin care statul stabilește 

orientările strategice generale ale proceselor de inovare și contribuie la realizarea acestora 

cooperarea și interacțiunea diferitelor instituții, formând astfel o singură tehnologie care asigură 

compatibilitatea inovației; stimularea inovației prin diverse subvenții și beneficii financiare, 

asigurarea riscurilor de inovare, sancțiuni pentru eliberarea produselor învechite; crearea unui cadru 

legal, protecția drepturilor de proprietate intelectuală; formarea infrastructurii științifice și 

inovatoare, inclusiv furnizarea de sisteme informatice, precum și furnizarea altor servicii; sprijin 

instituțional în procesele de inovare, precum și crearea organizațiilor de stat care desfășoară 

activități de cercetare și dezvoltare și implementează inovații în sectoarele sectorului public. 
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